

到张壁古堡 体验古今交融奇遇

记者 闫淑娟



沉浸式MR体验项目《沉睡的古堡》
记者 程婧 摄

近日,位于北京王府中心的国漫VR基地成立,基地签约的首个沉浸式MR体验项目便是《沉睡的古堡》,受到广大国漫爱好者的追捧。

《沉睡的古堡》是由山西凯嘉张壁古堡生态旅游有限公司打造的LBMR数字文旅项目,于2024年8月31日在北京上映,为山西省首个LBMR数字文旅项目。该项目依托张壁古堡悠久的历史 and 深厚的文化底蕴,运用数字科技有机融合文化创意,对张壁古堡军事、星象、琉璃、建筑等文化进行创造性转化,让游客从眼、耳、鼻、舌、身、意全感交互沉浸式体验,继而形成一种旅游新产品、消费新场景。该项目从创意、立项到研发、制作,历经1年时间,几经修改调试,最终定

片。体验者通过穿戴相应电子设备在元宇宙空间中游玩体验景观场景,打破时空的限制,将自然人文景观等文旅资产变得可移动,为游客打开了全新的个性化旅游体验。

张壁古堡具有1600多年历史,是一座集军事、星象、宗教和民俗众多文化于一体的传统古村落,经历了从坞堡到军镇再到设防性村落三个阶段,以“地上明堡、地下暗道”的独特形制闻名于世。

山西凯嘉张壁古堡生态旅游有限公司董事长路杨表示:“AR、VR、MR的广泛应用,让游客能够在虚拟世界中体验到景区的魅力,同时也为景区催生了新的文旅业态和内容形式。面对日新月异的科技发展,不主动就被动,因此我们决定主

动拥抱科技。LBMR作为2023年出现的一项技术应用,在多个领域已经展现出巨大的潜力。景区通过LBMR虚实结合的技术,把古堡的文化、建筑等元素以时空创造方式呈现,用科技创造的新生活方式、沉浸式体验交互方式与景区文旅元素结合,带动景区发展。”

如今,张壁古堡景区用科技赋能文化,为传统文化的全新展示提供新场景,为激发中华优秀传统文化活力提供了有效路径。在数字内容制作的过程中,通过扫描实现文物的数字孪生,可以在元宇宙中再建一个古堡。通过飞地模式,可以把景区的时空体验复制到外地,在省内外大城市,乃至全国、世界范围内传播,极大地宣传古堡,并且冲破景区接待人数限制,实现营收、利润、影响力的突破,树立起张壁古堡多元的品牌IP形象,帮助张壁古堡乃至山西的景区“走出去”。

2025年元旦,张壁古堡景区向游客开放《沉睡的古堡》LBMR数字文旅项目,前来体验的游客趋之若鹜。大家纷纷震撼于项目营造的奇异景象及身临其境的“真实”感触。河北游客陈鑫斌说:“戴上MR眼镜后,我看到了古堡千年以前的样子,那种历史的厚重感和神秘氛围,让我仿佛置身于另一个时空!”11岁的小学生小雅在体验后难掩兴奋之情:“哇,我从未看到过如此震惊的MR场景!建模真的太成功了,很有意思!”

近年来,张壁古堡景区不仅以其悠久的历史风貌和独特的旅游资源吸引着四方游客,还通过一系列体育赛事和文化活动的举办,将传统文化与现代活力巧妙结合,为游客们打造一场场难忘的文旅盛宴。特别值得一提的是,今年春节、元宵节期间,张壁古堡举办了第八届地道中国年活动,活动以“穿越元宇宙,焰遇古星堡”为主题。期间,有舞龙、舞狮、背棍、舞旱船、扭秧歌、杂技、变脸等非遗表演,展现了中华民族的文化多样性与创造力,游客还可以借助科技的力量,沉浸式体验《沉睡的古堡》,感受古堡的前世今生。

古韵今风交相辉映,多元文化融合共生。2024年7月,山西省文旅厅公布了2024年度山西省非遗保护实践典型案例(10家)、非遗工坊典型案例(10家)以及非遗与旅游深度融合典型案例(20家)。其中,张壁古堡景区入选非遗与旅游深度融合典型案例。同年10月,张壁古堡LBMR项目成功入选2024年国家文化和旅游科技创新研发项目,成为智慧旅游沉浸式体验新空间示范新项目,入围金鸡影展。

谁谓古今殊,异代可同调。到张壁古堡,感受历史与现代交融的魅力!

怡然见晋中
JOYFUL JINZHONG IN YOUR EYES

@广大市民游客

这份清明节假期出游温馨提示请查收

本报讯(记者 张凯鹏) 2025年清明节假期将至,为使广大市民游客度过一个安全、文明、和谐、舒适的假期,晋中市文化和旅游局发布出游提示,提示广大市民游客要做好行前规划,实现安心出游;严守安全底线,确保平安出游;践行文明理念,做到文明出游。

一、做好行前规划,实现安心出游。春季天气多变,早晚温差较大。出游前,要提前关注途经地和目的地的天气预报,根据天气情况合理选择出行方式。同时,留意交通管理部门发布的路况信息,规划好行车路线,尽量避开高峰时段和拥堵路段,降低出行时间成本。若选择跟团游,务必选择具有合法资质的旅行社,签订正规旅游合同,明确双方权利义务。仔细阅读合同条款,特别是关于行程安排、服务标准、费用明细、退费规则等重要内容,主动购买人身意外保险,保障自身合法权益。

二、严守安全底线,确保平安出游。自驾出游的游客,要提前对车辆进行全面检查和保养,确保车辆性能良好。旅途中要严格遵守交通规则,不超速、不疲劳驾驶、不酒后驾

车。长途驾驶时,合理安排休息时间,避免因疲劳引发交通事故。要根据自身年龄、健康和心理状况,谨慎参与涉水、高空、高速、探险等高风险游乐项目。务必在专业人员的指导下进行,严格遵守安全操作规范,不得擅自冒险。进入旅游景区、公共文化场馆、文博单位等场所时,严格遵守消防安全管理规定,不携带火种和易燃易爆物品,不在禁烟区吸烟、烧烤或使用明火。

三、践行文明理念,做到文明出游。外出旅行时,遵守当地法律法规和公共秩序,尊重当地的风俗习惯、宗教信仰和传统文化。排队时不插队、不拥挤,保持良好的行为举止。爱护生态环境,不随意践踏花草、破坏树木。保护文物古迹和公共设施,不刻画、不涂写。积极践行“光盘行动”,按需点餐,避免浪费。选择正规餐厅就餐,注意饮食卫生,预防食物中毒。

此外,市文化和旅游局也提醒广大市民,出游期间如遇旅游服务质量纠纷,可及时拨打12345政务服务便民热线反映情况。



4月1日,平遥县杜家庄乡东风落村村民正在驾农机进行春耕,为播种经济作物备地。近年来,该村积极组织调整种植结构,因地制宜种植辣椒、甜瓜、红薯、甜玉米等经济作物1500余亩,由过去单一种植玉米变为“一村多品”的种植结构,有效发挥土地效能,助力农民增收。

通讯员 梁生仁 摄